

Előfizetési árak
Egy hónapra 2 P
10 fillér, negyedévre
7 pengő. — Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
éleltűn órákban.

Bácskai Ujság

Szerkesztőség:
Baja, Arpád-tér 6.
Telefon 46. Kiadó-
hivatal: Arpád-tér
6. Postafiók 18

XXIII. évfolyam 151. szám.

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1941. július 5., szombat

Megyevezéssel békére szőlőjék föl az ameri- kai politikusok Német- országot és Angol- országot

Az amerikai szenátorok és képviselők egy csoportja folytatja azt a mozgalmat, hogy meggyezéses békét hozzanak létre Németország és Angolország között. A mozgalom vezetője Nye szenátor, erre a felhívásra ismétellen megkérte Rooseveltnél elnököt.

Uj légoltalmi berendezéseket hoznak forgalomba

Most kezdődött az ellenőrzése az egyes házak légvédelmi berendezésének. A fővárosban már 1940. októberében, vidéken pedig idén májusban be kellett volna fejezni a légvédelmi anyagok beszerzését. Az Anyaggyártási Bizottság illetékes ténnyezőivel a légoltalmi készülékek gyártása érdekében megállapodás készül, hogy a feltétlenül szükséges nyersanyagot a gyáraknak kellő időpontban bocsássák rendelkezésre.

A légvédelmi készülékek és berendezések gyártásának folyamatossága azért is fontos, mert ezeknek a készülékeknek felszerelése a kisiparosságot is komoly munkaalkalmakhoz juttatja.

Malacot lopott, három hónapra ítélték

Hercagszanton az egyik gazda óljából tavasszal eltűnt egy kismalac. Jelentette az dolgot a csendőrségem s a nyomozás során a malacot meg is találták Bozsity Bertalan ottani lakosnál. Bozsity Bertalant különböző ügyei miatt már többször is megbüntették. A törvényszék lopásért három hónapi fegháza ítélt. Az ítélet jogerős.

Galicia földjén nyomulnak előre a magyar honvéd csapatok Kievből elmenekült az ukrán—szovjet kormány

A magyar honvédvezérkar közli, hogy a magyar csapatok a Kárpátok gerincén túl Galiciában üldözik a visszavonuló orosz csapatokat. Repülőink több orosz katonai célpontra bombáztak. A német jelentés a honvédség hadműveleteiről szólva megállapítja, hogy a szorosokban és a hágókban a magyar csapatok mindennütt leverték az ellenállást.

A német véderőparancsnokság jelentése szerint a keleti óriási harcra való nagy lendülettel folynak a katonai vállalkozások, noha az időjárás nem mindennütt

kedvező. A Duna folyónál nagy esőzések, Lemberg környékén pedig hóviharak vannak.

Bialystoknál már nyilvánvaló, hogy az orosz haderő itt megsemmisült. Finnország felől egyre jobban ránehezedik a nyomás az arcvonal orosz haderejére. A finn támadások tervszerűen folynak.

Északon föltartóztathatlan a szovjet csapatok üldözése, bár az utviszonyok igen rosszak. A szovjet csapatok a legnagyobb veszteségeket szenvedték s mindennütt visszavonulnak Bialystoktól 4—6 vonalban menekülnek az

oroszok. A német repülőgépek súlyos veszteségeket okoznak a visszavonuló orosz haderőnek. Minszk és Szmolenszk közelében a német légi erők elpusztítottak egy repülőteret számos repülőgéppel üzemraktárral és berendezéssel.

Római értesülések szerint válságosra fordult a fehér-oroszországi hadsereg helyzete is. Kievből a szovjet—ukrán kormány elmenekült.

Moszkvában mindenki érzi, hogy a háború gyors ütemben közeledik az orosz fővároshoz. A lakosság körében nagy a rémület.

Baja is részt vesz a Baross Szövetség vasárnapra tervezett szabadkai ünnepségén

A Baross Szövetség országos központja, vasárnap alakítja meg Szabadkán a Baross Szövetség századik csoportját. A megalakulás országos érdeklődés mellett történik meg s arra nemcsak a Bácskából, de az ország minden részéből nagy számban gyűlnek össze keresztény iparosok és ke-

reskedők. A szabadkai demonstráció idejében az ország minden csoportja diákközgyűlést tart, s azokon szónokok fogják megkérni a Délvidék felszabadításának jelentőségét, s a Baross Szövetség harcait a keresztény ipar és kereskedelem végleges győzelméért.

A régi Bácsmegeye és Baja vá-

ros szintén elküldi képviselőit az ünnepségre. A Baross Szövetség bajai vezetőségének több tagja utazik ez alkalomból Szabadkára. Bajáról az elnökség részéről Reinics Béla a választmányból Csábi Károly kereskedő és dr. Honfi Gyula utaznak át a testvérváros ünnepségére.

Az iskolák ifjusága is bekapcsolódik az üdülésre szoruló gyermekekért megindítandó hólnapi nagy gyűjtőmunkába

Közölték, hogy dr. Bernhart Sándorné, polgármesterné az Országos Gyermekvédő Liga és Gyermekszanátorium Egyesület bajai propaganda bizottsága elnökének bevezetésével népes értekezletet tartottak a városházán a levegőváltásra szoruló vörse-gény és rosszul táptáit bajai gyermekek üdültetése érdekében megindítandó gyűjtés ügyében.

Az országos statisztika Baja népességét nem mutatja éppen kedvezőnek mert Baja azok közé a városok közé tartozik,

ahol a legnagyobb a tüdővészben elhunytak száma. Ennek a sajnálatos állapotnak javítását előzte Baján az erdei üdülő iskola felállítása és mindazok a szociális intézkedések és amikkel ezt a csoportot sem megnyugtató statisztikát megváltoztatni igyekezett a városi és az egészségügyi hatóságok.

Az erdei üdülő iskola felállítása sokat javított a bajai gyermek-egészségügyön és még többet fog jelenteni ezen a télen, ha az iskola internátusa is felépülhet és meg-

kezdheti működését, amiáltal a bajai iskolaszánatórium a legideálisabb elgondolású gyermek-egészségügyi intézmények sorába fog kerülni.

Attól függetlenül azonban, hogy az iskolaszánatórium fontos élel megoldása a hivatott, a sekgyermekes szegényebb családok betegségre hajlamos vörse-gény és jobb gondozásra szoruló gyermekeinek problémája, illetve azok szokásos nyári üdültetési gondja még mindig fennáll és megoldást kíván.

A múltban a város ezt a Li-

Ára 10 fillér.

Strand Fürdő Schort

táska, ernyő, cipő ruha, nadrág, sapka ruha, nadrág, köppen

nagy választékban

REINHARDT DIVATCSARNOK-ban

Baja, Telefon: 188.

gával kerülve mindig nagyzerterben meg is oldotta, az idén azonban az internátus építésének költségei eljventák a fedezetet. Minthogy a gyermekek egészséges fejlődését ilyen szempontok miatt nem akarják kockáztatni, ezért folyamodtak a gyűjtés gondolatához.

Vasárnap, azaz holnap a város egész társadalmát érdeklő és érintő nagy gyűjtést tervez a Liga helyi propaganda osztálya és a jétékonysági mozgalmak megszervezésén, valamint a gyűjtési programokban más alkalomkor is részt vevő bajai egyesületek közreműködésével.

A gyűjtési munkába belekapcsolódik az iskola ifjúság is. Tegnap délelőtt a zárdában a Gyermekvédő Liga értekezletet tartott illetve a tanári kar hozzájárulásával megtörtént az intézet leány ifjúságának is a gyűjtési munkába való bevonása. A gyűjtés a szokásos területeken, illetve városrészekben fog megtörténni az utcákon felállított tárnák és perselyek segítségével.

A bajai közönség már oly sokszor megmutatta, hogy áldozni tud és akar amikor nemes célekről van szó. Szentebb és nemesebb feladat nem lehet előttünk, mint a magyar gyermek élete, a jövő magyarságának küzdő képes cselekvő erős nemzedéke. A gyűjtőhölgyek, a propaganda áldozatos elindítói nem kérnek sokat, nem akarnak lehetetlent, elég ha mindenki a felelősségéből ad valamit és akkor már biztosított a terv keresztülvitele.

Ejszakai fürdőzés életmentéssel

Pesthy Lajos borkereskedő paksi fiatalember tegnap az esti hajóval Bajára érkezett és a hajóállomásról kocsin igyekezett a város felé. A borkereskedő állítólag a szűkségénél többet ivott és a Vörös hídnál leesett a kocsiról. Később, az ugyancsak emelkedett hangulata mellett meggondolta magát és éjszakai fürdőre indult. Felső ruháit a parton hagyta és beugrott a vízbe, de az uszás nem sikerült és úgy kellett a vízből kimenteni.

Nagyarányu személyi változások a bajai szentferencrendi zárdában

A bajai szentferencrendi zárdára a Magyarországi Szent Ferenc Rend Kapisztrán Tartományában eszközölt áthelyezések, nagyarányu változásokat idéz elő. Egyszerre eltávozik Bajáról a plébánia három értékes tagja.

Eihelyezték Bajáról P. Rukavina József házfőnököt, P. Pongrácz plébánost és P. Kincses Károly hitoktatót.

A Baján közbeesülésben álló P. Rukavina József a szabadkai szentferencrendi zárdá házfőnöke

és plébánosa lesz.

Az ugyancsak esztendőközben Baján működő tevékeny és népszerű P. Pongrácz Mátraverébely-Szent Kuten az ismert nevű kegyhelyen lesz plébános és házfőnök. P. Pongrácznak kellemes minden szépért, jóért szívesen dolgozó munkás egyéniségével sok hivat és tisztelet sikerült szereznie a ferences plébánia számára és különösen a máriakönyei kegyhelyet tette még népszerűbbé.

P. Kincses Károly mintaképe volt a felülest nem kereső, de annál szöbb és eredményes lélek munkát végező szerzetesnek. P. Kincses Károly Dunatölváron lesz házfőnök és plébános.

A bajai katolikuság mindhármuk távozását veszteségnek

tekinti és őszintén sajnálja.

A bajai [ferenceseknél] beállott személyi változások érdekes fordulata, hogy újra Bajára jön P. Jugh Miklós a hat évvel ezelőtt Dunatölvárra helyezett plébános és házfőnök, aki Baján ugyancsak egyszemélyben látja el a plébánosa és házfőnök munkakörét.

Az áthelyezésekkel kapcsolatban Szelnokról Bajára jön P. Kollár Kázmér h. házfőnök és P. Szalay Emil hitoktató. Azonkívül Baján marad a rendház eddigi bajai tagjai közül P. Inkvies Regalát hitoktató.

A plébánia távozó tagjai részben már vasárnap részben pedig hétfőn válnak meg eddigi munkájuktól színterétől.

Rendelet

a hagyma-egykezőről

A kormány rendeletet adott ki, amely szerint ezentúl érett vörshagymát és fokhagymát az ország egész területén a termelőtől továbbadás és ipari feldolgozás céljára kizárólag a Mezőgazdasági Termelők Egyesült Szövetkezete vásárolhat. A termelő a saját termelést vörshagymát és fokhagymát ékezősek céljaira a közvetlen fogyasztónak, vagy a közvetlen fogyasztó részére áruelítő kiskereskedőnek közvetlenül is eladhatja. Érett vörshagymát és fokhagymát közforgalmi fuvarozási vállalat útján kizárólag a szövetkezet szállíthat. A fuvarozási vállalat érett vörshagymát és fokhagymát szállítás céljából csak a szövetkezettől vehet át.

Ha meg akar szabadulni régi betegségétől,

mint reuma, ismét, ízületi bántalmak, ill. női betegségétől, akkor okvetlenül látogasson el az anyarszázhoz most visszatért bős szentiváni JÓDYFÜRDŐBE. Ivókúra és isszappakkolás. Mérsékelt árak. Felvilágosítással szívesen szolgál a gyógyfürdő igazgatósa.

FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ

Akció!

Országos nevű, muzeumokban képviselt budapesti festőművész ajánlja 50X80 és 80X80 cm, méretű néhány elajfestményt keret és szállítási kötelezettség nélkül darabontani

60 és 70
pengőért

ügynökök és képbekerkedők kizárásával közvetlenül a vevőknek. A művek katalogus értéke bizonyíthatóan

600-700
pengő

Bemutatás július hó 5-én, szombaton és 6-án vasárnap naponta este 7 óráig a Nemzeti Szállóban I. emelet 14. sz. alatt. (A művész ezt a nagy anyagi veszteséggel járó kópakiót a magyar Rádióban tartott előadásaihoz és a budapesti lapokban megjelent cikkeinek folytatásaként azzal a bevallott céllal rendesi, hogy az álműkereskedelemben és ügynökhadának kártévesztését a művészet örökös érdekében ellensúlyozza. Egyben kéri mindazokat, akik a Székesfőváros Népművelési Bizottsága által budapesti műtermében (Thököly-ut 61.) rendezett műtérme látogatások alkalmával, vagy a művésznak a Nemzeti Szállóban, Ernst-muzeumban és a Műcsarnokban rendezett kiállításain teljes katalogus áron képeket vásároltak, — 61 most felkeresni szíveskedjenek. (Részletfizetés csak indokolt esetben!)

Felakasztotta magát egy szentistváni asszony

Tegnap délután Szentistvánon felakasztotta magát özv. Loogó Gergelyné 62 éves asszony. Hozzá tartozói holtan találták a padláson Loogónét, aki többször buskomor volt s ezzel magyarázható öngyilkossága. A szerencsétlen végű asszony férje két évtizeddel ezelőtt egy családi viszálykodás alkalmával erőszakos halállal halt meg.

Megállapították a zombori juhturó új árát

A Bácska visszatértének nyomai már az Árkormánybiztosnál is megtalálhatók. A napokban értesítette ugyanis előterjesztett kérésére a zombori juhsajtüzem budapesti képviselőjét az Árkormánybiztos, hogy az 54 százalékos zsírtartalmú zombori juhsajt viszonteladói árát ab Budapest 2.70 pengőben, a kiskereskedői, fogyasztói árát pedig kilónként 3.20 pengőben állapította meg.

A napokban kiadják a talpbőr-kereskedők engedélyét

A jövőben, amint már jelentették, csak kijelölt kereskedők foglalkozhatnak talpbőr-kereskedéssel. Mint értesülünk, a polgármesteri hivatal a múlt hét végén készült el a jogosított talpbőrkereskedők kijelölésével. A kijelölésnél figyelembe vették a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara véleményező javaslatát is. Az engedélyeket a jogosultaknak a napokban kézbesítik.

Elsikkasztotta a tojáspenzt

A bajai Polgár-cégnek Fel-szentszentivánon Mándity Ferenc volt a tojásbevásárlója. Az üzleti összeköttetés alapján Polgárék egy izben 250 pengőt adtak át Mánditynak tojásvásárlás céljára. Mándity Ferenc az összeget átvette és meg is tartotta, a tojást azonban nem szállította le. A törvényszék sikkasztásért nem jogerősen két hónapi fogságra ítélte.

Biztosítson tüzkár ellen, kára megtérül!

Öt év alatt 3000 ipari továbbképző tanfolyamot rendezett az iparügyi kormányzat

Az iparügyi miniszter Budapestben és vidéken az ipari továbbképző tanfolyamok vezetősége hatáskörét az egész országra kiterjesztette és véglegesen meghatározta az ipari továbbképző tanfolyamok megtartásának feltételeit. Az 5 esztendő alatt rendezett tanfolyamokon csak ezer iparos nyert szakmai továbbképzést.

A tanfolyamok sikere érdekében az ipari tanfolyamok országos vezetősége az ország különböző városában ugyasvezett ipari mintaműhelyeket és előadó

termeket tart fenn. Ezeknek a száma a legutóbb tervezett felvidéki létesítményekkel együtt jelenleg 102. Meg kell végül említenünk az ipari szakkönyvtárról, amelynek eddig megjelent 57 kötetét az ipari továbbképző tanfolyam szerkeszti és adja ki.

Ezek a könyvek igen olcsó áron, számonkint 50 filléért kerülnek forgalomba és a legszegényebb iparosnak is azódot nyújtanak arra, hogy szakmai ismeretét a kor kívánalmainak megfelelően bővítsa.

A cukor sulyhiányával kapcsolatos panaszok

A szegedi Kereskedelmi és Iparkamaránál a kereskedő érdekeltség köréből panaszok merültek fel azek miatt a hátrányok miatt, amelyek a cukor sulyhiányával kapcsolatosak. A helyzet ugyanis az, hogy a zsákba és dobozba csomagolt cukroknak a pészügyminisztérium által megállapított ára gőngyöllettel együtt „brutto für netto” ártandó. A kereskedő tehát, aki 100 kg kristálycukrot vásárol, tényleg csak 99.20 kg cukrot és 0.80 kg zsákokat kap, az illetékes hatóság azonban az

illető kereskedőtől 100 kg cukorról való elszámolást követel. Ugyanez a helyzet a papirzsákba csomagolt cukoránál is, ahol a zsákok sulya szintén cukorként könyveltetik az elszámoltatóságnál a kereskedő cég terhére.

A m. kir. földművelésügyi miniszter által 1940 május 22-én kiadott 156 900/1940 számú körrendelet III. pontjának 2. bekezdése szerint az elszámolásnál az u. n. kálót figyelmen kívül kell hagyni (nemlétezőnek kell tekinteni).

K Ö Z P Ö N T J J

filmszínház

Julius 5, 6, 7-én, szombat, vasárnap és hétfőn

Közkívánatra!

Petőfi Sándor világhírű költeménye

János vitéz

Főszerepben:

Dr. Páló Imre, Dayka Margit

Kísérőfilm és híradó kiegészítés

Mozijegy-utalványok a „Bizalom irodában” kaphatók 6—7¹/₂ havi hitellel Kussuth L. utca 14.

Előadások a nyári időszakban: hétköznap fél 7 és 9-kor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Veszek

urasságoktól levett férfi öltönyöket, női ruhát, ágyneműt, fehérneműt, gyermekkosztit és mindenféle cipőt. Tossák egy leveles 6-lapot írási és háshoz megyek

BRUCKER
hat. eng. őszeres,
BAJA, HONVÉD-U. 22.

Az érdekeltség köréből ugyanis rámutatnak arra, hogy különösen a kristálycukor, de részben a kockacukor is a szállítás és többszöri átrakás folytán — kiszorodás, stb miatt — sulyhiányt szenved. De sulyhiány keletkezik a kimérés során is, a szorodás, porlás következtében. Nem helytálló az az esetleges ellenér, hogy a kimérésnél a papirzsák pótolja a sulyhiányt, mert a papirzsák ára is jelentős és közel annyiba kerül, mint a cukor.

E körülményekhez járul a gőngyölletek cukorsulyhiányvaló beleszámolása úgy, hogy mindezek folytán nemcsak hogy haszon nem mutatkozik a cukorárulásonál, hanem az állzatással is jár. A kereskedők továbbá hangalyozzák ezenkívül, hogy ily körülmények között a hatóságokkal is szinte lehetetlen a pontos elszámolás.

A Kamara ezért előterjesztéssel fordult a közellátási és a kereskedelmi és aközlekedésügyi miniszterhez és kérte azt, hogy a cukorgyárak tisztá suly szerint számlázzák a cukrot, továbbá, hogy a nágykereskedő 1 százalékos, a kiskereskedő pedig legalább 2 százalékos portás elszámolására legyenek jogosultak a cukorjegy elszámolással kapcsolatban.

A gyermek gondozása és ápolásáról

soha sem tud eleget a fiatal anyja! Már a negyedik bővített kiadásban jelent most meg dr. Preisich Kornél egyet. m. tanár gyermekorvos „A gyermek gondozása, táplálása és ápolása születésétől 6 éves koráig” című kitűnő műve, mely a nagyszerű és teljesen elfogyott előző kiadások pótlásául kíván továbbra is a fiatal anyák segítségére lenni a gyermek helyes táplálása, gondozása, ápolása körül ezer és ezer kérdésben. Tartalma csupa oly fontos és naponta ismétlődő kérdés, melyek tekintetében az anya állandó fevilágosításra szorul és amelyekre Preisich tanár kitűnő műve megbízható, kimerítő és pontos tanácsadó utmutató. Novák Rudolf és Társa Tudományos Könyvkiadóvállalat (Budapest, VIII., Baross u 21) ismét szép és értékes munkával gyarapította az egészségvédelem és egészségápolás szolgálatában álló kiadványainak számát. A mű ára csak 2.60 P.

A Kereskedelmi Hivatal nyomoz az elkallódott áruszállítványok után

A hadműveletek következtében több behozatali és kiviteli szállítványt a nyomvesztett, azok rendelkezési helyükre nem érkeztek meg. A m. kir. Kereskedelmi Hivatal fuvarosztálya a legnagyobb körültekintéssel végzi a küldemények felkutatását és felhívja azokat a magyar cégeket, amelyek az elkallódott szállítványokat még nem jelentették be, hogy az azokra vonatkozó adatokat a m. kir. Kereskedelmi Hivatal fuvarosztályán jelentésük be.

Mit kell tudnia a jobboldali közlekedésről a lakosságnak

A rendőrkapitányság bajai kapitánysága értesíti Baja város lakosságát, hogy folyó évi július hó 6-án Magyarország is áttér az utakon a jobboldali közlekedésre. Ennek megfelelően július 6-ától kezdődően

1. mindenféle járművel és gyalogosan is az utastestnek menetirány szerinti jobb oldalán kell haladni,
2. szembejövő járműnek jobbra kell kitérni,
3. járművet csak balra szabad előzni,
4. irányváltoztatás esetén mindenféle járművel jobbra a külső kis ívben, balra a belső nagy ívben kell bekanyarodni,
5. állatokat az utastestnek menetirány szerinti jobb oldalán kell vezetni illetőleg hajtani.

Tekintettel azonban arra, hogy a jobboldali közlekedésre való áttérés eleinte nehézségekkel fog járni, a balesetek megelőzése végett már most figyelmet kell fordítani a járművezetőkre, hogy járműveiket különösen az utca- és utkereszteződéseknél, torkolatoknál és kanyarulatokban, a befordulásoknál, a forgalmasabb és keskeny utakon, utakon, állati járművekkel és csoportosan hajtott állatokkal való találkozásnál, vásároknál, bucsuknál, piacok színhelyén, hidakon, csuszos, sáros utakon, az est beálltától napkelteig, ködben és általában ahol és amikor a vezető a látásban akadályozva van, a legnagyobb elővigyázatossággal és a megengedettnél is mérsékelt sebességgel vezessék, hogy a gyalogjárók testi épségét és a közlekedés rendjét ne veszélyeztessék.

A szabályok betartását rendőri közlegények ellenőrzik és az ellenük vétőket feljelentik.

Temetkezési költségeinek megtérítéséről biztosítás utján gondoskodhat!

Terményeit tűzkár ellen átalánybiztosítás keretében biztosíthatja legolcsóbban!

Hires képek tized áron

A képzőművészeknek a legutóbbi években kifejtett propagandája nem sok eredménnyel járt. Ezt vallja különben az az országosnevű festő is, aki vasárnap estig rendezte képekéjét a Nemzeti Szállóban és aki 600—700 pengő kires festményeit 60 és 70 pengőért adja el. Mint ő maga mondja, rádióelőadásával és hírlapi cikkeivel nem tudott olyan hatást gyakorolni és olyan eredményt elérni, mint az ilyen képekkel, mert a képvásárló közönségnek mégis az a fontos elsősorban, hogy komoly összege

ket takarítson meg. Ha ezt több művész hasonlóan csinálná, ha az államkereskedelem és ügynökhadának drága pénze a tucatbocsa helyett maguk a művészek kínálnák fel válogatott kiállítási képeket olcsón, akkor a közönség szívesebben vásárolna. Ennek a képekéjének elsőnap sikere is ezt bizonyítja. Azt hisszük, vasárnap este 7 óráig vevőre fognak találni a többi képek is és akkor a művész propagandája valóban sikerült, a vevők pedig jól jártak.

A cséplőgép tulajdonos tennivalói

A kormány, mint ismeretes ezidén is külön rendelettel szabályozta a terményértékesítést illetve a gabona és liszt forgalmát.

A rendelet szerint mindenkinek, aki gabonát gépi erővel vagy járgányos cséplőgéppel csépel mázszakönyvet, cséplési naplót és cséplési eredménylapot kell vezetni. Aki kézi erővel, vagy nyomatással csépelnek, csak cséplési eredménylapot kötelesek kiállítani.

Mindenki köteles gabonalaport kiállítani, akinek ideiglenes gabona jut a birtokába, a lapon feltüntetendő minden eladás és örökítés. A gabonafeliszegetés legkésőbb október 31-ig kell a gabonavásárlásra jogosított Hombárnak, valamint ennek fő- és albi-

zományosainak és a kijelölt jogosult malmoknak bejelenteni, illetve vétre felajánlani. A kereskedelmi örökítés kiörökítését a malomnál zároltnak kell tekinteni.

Buzát, rozst, kényszeret takarmányozási vagy szeszítési célra felhasználni nem szabad. Sörárpát és ipari árpát csak a közellátási miniszter által kijelölt gyárak és üzemek dolgozhatnak fel. Gabonát és lisztet az ország egész területén csak szállításiigazolvánnyal szabad szállítani.

A rendelet igen fontos része ezt határozza meg, hogy mire kell ügyelnie a cséplőgéptulajdonosnak az ideiglenes cséplés során. A kijelölt gabonát a géptől való elvitele előtt meg kell mérni és minden mázszálás eredményét be-

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

kell írni a mázszakönyvbe, feljegyezve egyúttal a zsákok számát is. A mázszakönyvből napenként és gazdánként az összesített eredményt be kell írni a cséplési naplóba, amikor pedig a gazda egész termését elcsépezték már sor kerül a cséplési eredménylap kitöltésére. A napi cséplési munka befejezése után még aznap este kell bevezetni az eredményt a cséplési naplóba. Amikor pedig egy egy gazdánál a cséplés befejeződött, ki kell állítani a cséplési eredménylapot, amelyben feltüntetendő a csépelettelő gazdaságának egész területe, az elcsépelet terményeivel bevetett terület nagysága továbbá az, hogy az elcsépelet mennyiségéből mennyit kapott a géptulajdonos, a géptulajdonos munkása, a gazda munkása és végül mennyi készlet maradt a csépeletelő gazdának. Az eredménylapok hetenként hétéven kiadandók be az illetékes községi elöljárósághoz. Ha a cséplőgéptulajdonos hétközben más község területére megy csépelni, előbb a még be nem szolgáltatott eredménylapokat még a következő hétfő előtt be kell küldenie. Hogy a gazda gabonához s ennek alapján még a cséplés befejezése előtt vámörösi engedélyhez jusson, a cséplőgép tulajdonos köteles cséplés közben részerményét magában foglaló eredménylapot kiállítani a gazda kívánására.

A cséplési eredménylapon büntetőjogi felelősség mellett a csépeletelő gazda, a cséplőgéptulajdonos, vagy megbízottai és a munkás vállalkozók igazolják aláírásukkal a feltüntetett adatok helyességét.

A terményrendelet utasításait feltétlenül szigorúan be kell tartani, mert a csépeletet az egész ország területén a lehető legpontosabban fogják ellenőrizni.

Mindenkit érhet baleset ezért a bal setbiztosítást senki sem nélkülözheti

— A városi adóhivatal felhívja az adófizető közönséget, hogy az 1941. III. évnegyedre esedékes állami és községi adóit az évnegyed közepéig, azaz 1941. évi augusztus 15-ig a városi adóhivatalba, illetve pénztárba délelőtt 8—11 óráig terjedő időben fizessék be, mert ellenkező esetben a késedelmi kamaton felül a megadandó végrehajtási eljárás költségeinek megtérítésére is kötelezni fogja.

ÚJ ÉLET NYOMDA R.-T.

BÉRI, STÁHL és BERÉNYI
Baja, Árpád-tér 6. (Legényevet)

Könyvnyomda — Könyvkötészet

Készít: kereskedelmi és üzleti nyomtatványokat, levélpapírokat, értesítéseket, eljegyzési és esküvői lapokat, bál- és egyéb alkalomra meghívókat csinos kivitelben.

Telefon 46.

Telefon 46.

HIREK

Ejjeli szolgálatot tart
és vasárnap reggel
től 8 órától egész
nap nyitva tart:

Szentháromság gyógyszerár:
Gyarmati patika

— **Uj jogidoktor.** Junius 28-án avatták cum laude a jogtudományok doktorává dr. Madarász Lajos városi első aljegyző fiát, Andort. Doktori értekezletét külön dicséretben részesítették a bizottság tagjai. Városunk legfiatalabb doktorának, dr. Madarász Andornak gratulálunk.

— **A Légügyi Liga bajai csoportja** a H. M. rendeletére a honi lgv. közúti közlekedés törvénye alatt a délelőtti hivatalos órákon (ul. közúti közlekedés) délután 15—17 óráig, vasárnap és ünnepnapokon délelőtti 10—12 óráig ügyeleti szolgálatot rendszeresít azért, hogy a közönség felvilágosítására és panaszainak elintézésére rendelkezésre álljon. Az ügyeleti szolgálatot a Liga sz. szervei a hivatalos helyiségben (Ujvidéki utca 7 sz. tel. 97) illetőleg a tűzoltóaktanyágon (tel. 27) tartják.

— **Megindul a magyar-horvát postaforgalom.** Mint az NST jelenti július 7-ével újra megindul a posta- és árutorgalom Magyarországgal és Horvátország között. A postát és teherárut Eszéken át irányítják.

— **A zentai szerb hűségnyilatkozata.** A zentai szerb egyházközösség közgyűlésén hűségnyilatkozatot tett a magyar államnak. Vasárnap a zentai szerb lakosság külön is kifejezi a magyar államszembé való hűségét.

— **Felvétel a pécsi tudományegyetemre.** A pécsi m. zir. Erzsébet tudományegyetemen az 1941—42. tanév I. felére szóló rendes beiratkozás szeptember 1-én kezdődik és 12-én végződik. Az utólagos beiratkozás külön kérelemre és az akadályoztatásnak elfogadható igazolása esetén szeptember 25-ig bezárólag a kari dékánoknak, azontúl szeptember 30-ig bezárólag az egyetem rektorának engedélyével végezhető. Azok, akik nem voltak még ennek az egyetemnek hallgatói, kérvényezés útján nyári felvételi engedély alapján iratkozhatnak be és az orvostudományi kar tanártestületéhez felvételi kérvényüket augusztus 31-ig nyújthatják be. A tandíjmentesség iránti kérvények az erre a célra rendszeresített kérvénymintán, mely a dékán hivataloktól szerezhető be (posta útján is) szeptember 5-ig adhatók be, illetőleg postán is beküldhetők. Idevonatkozólag a Budapesti Közlönynek 1941. július és augusztus havi számaiban megjelenő részletes hirdetés nyújt bővebb tájékoztatást.

Ha nyaralni megy, vagy hosszabb időt tölt távol otthonától, biztosítson betöréses lopási kár ellen!

Rendelkezések az egyes zárt csomagolású cikkek forgalombahozataláról

A kereskedelem és a közlekedésiügyi miniszter még a múlt évben rendeletet adott ki arról, hogy közvetlen fogyasztóknak árusító kereskedés körében zárt csomagolásban forgalomba kerülő mezőgazdasági termények, termékek és cikkek súlyát meg kell jelölni. A rendelet azonban mind-egyedül még nem lépett hatályba. A miniszter legutóbb akként rendelkezett, hogy az előbb említett rendelet folyó év május hó 1-én helyett július 1-én lépett hatályba. Ugyanezzel a rendelettel megállapította azt is, hogy az említett rendelet szempontjából a csomagolást akkor kell zártnak tekinteni, ha a tartályt (csomagot, üveget, stb.) a zárójegy vagy zár megsértése nélkül nem lehet felbontani. Azeknál a mezőgazdasági terményeknél, termékeknel és cikkeknel, amelyek rendszeres körülmények között folyékony halmazállapotban kerülnek forgalomba, (pl. tej, tejföl, üdítők, stb.) az ára tiszta sulya helyett törvényes ürmértékben kifejezett mennyisége, tiszta (törlogata) juttatható fel.

Az említett rendelkezések, továbbá nem vonatkoznak az 500 gramm, vagy ennél kisebb tiszta sulyú zárt csomagolásban forgalomba hozott gyümölcszúrokra, gyümölcskocsonyákra, gyümölcslevelekre, gyümölcszörpökre és mézre; a 100 gramm vagy ennél kisebb tiszta sulyú zárt csomagolásban forgalombahozott cukorkákra; a 25 gramm, vagy ennél kisebb tiszta sulyú zárt csomagolásban forgalombahozott kakaó- és csokoládétermékekre; sulyukra tekintet nélkül csokoládé alakzatokra és cukorka alakzatokra, az élelmiszerekben, vagy árlapban feltüntetett szőlőmagos dobozoktól és tartályoktól eltérően különleges dobozokban és tartályokban kiszolgáltított cukorkákra és csokoládétermékekre.

A rendelet hatálybalépése után töltött tartályokon a gyümölcszúrok, gyümölcskocsonya, gyümölcslevek, gyümölcszörp és méz töltésének évét és hónapját fel kell tüntetni.

Hirdessen a Bácskai Újságban.

U R Á N J A filmszínház

Julius 4-én, 5-én és 6-án,
pénteken, szombaton és vasárnap

A Metró Goldwyn gyár ezidei ajándéka

Az asszony és az orvos

nagyszerű társadalmi színmű

Főszereplők: SPENCER
TRACY, HEDILA MARR

Mezjegy-utalványok a „Bizalom kedében” kap-
hatók 6—7^h napi hitelt. Kossuth L. utca 14.

Körösbogár, anyarozs hársfavirág, bodza virág

és minden más gyógynövény
legmagasabb áron elhelye-
zésre talál. PANTOGRODRY
Budapest, Ferenccs körút 85.

A biztosítók pótdíj nélkül viselik az élet- biztosítások háborús kockázatát

Az életbiztosítások hadikockázatára vonatkozó rendelkezésekkel kapcsolatban a pénzügyminisztérium, annakidején felhatalmazást kapott arra, hogy rendelettel intézkedjék annak a kezdőnapnak a megállapításáról, amelytől kezdve a hazai biztosítók határozott pótdíjat szedhetnek, amelynek ellenében kötelesek az életbiztosítások hadikockázatát vállalni.

Ez a gyakorlatban annyit jelent, hogy amennyiben az életbiztosított egyén, akár a mögöttes országokban, akár a fronton háborús események következtében életét veszít, hátramaradottai a biztosított összegtel teljes egészében megkapják.

A Délvidék visszaszolgáltatásakor a pénzügyminisztérium ík is hirdette azt a kezdőnapot, amelytől kezdve a magánbiztosító vállalatok jogosultak lettek volna a határozott pótdíjat beszédni. A biztosító intézetek azonban szociális megfontolásból nem álltak a pénzügyminiszternek ezzel az engedéllyel a pénzügyminisztériumtól a kezdőnap hatályon kívüli helyezését kérték, de ugyanekkor a Délvidéken a biztosított felek részére a biztosítási összegeket minden pótdíj nélkül megfizették.

Most ismét időszertűvé vált a háborús kockázat viselése kezdőnapjának megállapítása és a biztosítók határozott pótdíjzedési jogosultsága is. A biztosító vállalatok ismét arra kéri a pénzügyminisztert, hogy a kezdőnap megállapításától ezuttal is tekintsen el, mert a vállalatok továbbra is pótdíj fizetése nélkül vállalják az életbiztosítások hadikockázatát.

Semmit ne vegyen,
amint a Bácskai Újság hirdetés útján nem kap ajánlatot.

— **FOTÓ AMATORFELVÉTELEK**
kifejlesztését, másolását, nagyítást szakemberrel vállalja fotómester vezetésével működő saját laboratóriumunk: **Városi Drogéria** Baja, Vörösmarthy M. u. 1. Telefon: 350.

Bácskai Újság POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az UJ ÉLETT nyomda r. t. Baja
Feladv. szerkesztő és felelős kiadó
Berényi János
Szerkesztőség Árpád-tér 2. Telefon 46

Akar Ön tanulni ? Akar ön több pénzt keresni ?

Ha igen, akkor rendelje meg dr. L'Éplatteiner Imre okl. műkertész által írt „GYÜMÖLCSŐS ÉS SZŐLŐ HELYES ÜLTETÉSE ÉS KEZELÉSE” című szakkönyvet. A könyv több ezer példányban forgó kezében és rövid idő alatt a második kiadás került könyvpiacra. — A könyv ára 4.— pengő.
Megrendelhető a kiadónál: Gyurkovits Ferenc Székesfehérvár, Fűtőház utca 22. vagy Tolna, Garay u. 40/1. (Telefon: Tolna 120.)

Az őszi könyvpiac
kiemelkedő eseménye lesz a sajtó alatt levő „A GYÜMÖLCSŐSTERMELES, SZŐLŐSZET, KERTÉSZET GYAKORLATI ISMERETEI” című kb. 650 oldalas szakkönyv 300 ábrával és 24 színes műmelléklettel. Írta Dr. L'Éplatteiner Imre okl. műkertész. A kiváló szakmunka foglalkozik a gyümölcsstermeles, cisz- és házikert, a cseres és cisznövények tenyésztése, konyhakertészet, rovartan, növényvédelem és növénykórtanról, stb. Minden fejezet egy-egy külön szakkönyvnek megfelelő munka, tehát egy olyan összefoglaló szakmunka, amely ilyen bő tartalommal még nem hagyta el a sajtót. A nagy mű bolti ára előreláthatólag 82-86 pengő lesz. Megrendelésre előjegyzéseket felvesz a kiadó:

Gyurkovits Ferenc
Tolna, Garay-u. 40/1. (Tel. Tolna 120.)
vagy Székesfehérvár, Fűtőház-u. 22. sz.

A vidéki uriközönség
kedvenc hotelje az
ESPLANADE
nagyszállója

BUDAPEST, HL., Zsigmond-
utca 38/40. — Telefonok:
151-735., 151-738., 157-299.

Szemben a világhírű Lukács-fürdővel és Császfürdővel, a Rózsadomb alján. — Teljes komfort, folyó melegvíz, központi fűtés. — A nyugati pályaudvartól 1 kis szakassz távolságra. — A szálloda teljesen újalakítva, új vezetés alatt áll
Előrangú cafe restaurant,
polgári árak.
Olcsó szobák pensióval vagy anélkül
Hosszabb tartózkodásnál
külön engedmények.

Kerám, egyszerű cement, diszes mintás, mosaik, mettlachi, csempe burkoló lapok

Permetező beton hordók Beton kéményajtók
Műkő sirkeresztek Piramisok
Heraklit, Biber
szigetelő lemezek és minden építőanyag
legjutányosabb árban szereshető be

Grünhut és Társa
tégla és cementárnyár, szénnagykereskedés
Telefon 160. BAJA. Telefon 160.

Árjegyzék az „Új Élet” s. t. könyvnyomdájában Baján Árpád-tér I. sz. — Feladás nyomonkövető: Stabl Károly, lakik: BAJA, II. Csillag-utca 6.

Pénztáros, könyvelőnőt felveszek.

(Kizárólag megbízható, komoly
munkaerő.) Cim: a kiadóban.

Keresek megvételre vagy bérbe lakatos és villanyszerelő műhelyt

helyben vagy vidéken. Aján-
latokat a kiadóba „Lakatos
jeligére.”

Kertvárosban 182 négyszögöl házhely eladó

Érdeklődni lehet: Szt. László
utca 100.

A cyánozás gyors olcsó kényelmes

FUREDI SÁNDOR
okl. vegyész mérnök cyánozó vállalata
Baja, Cifrusz Ferenc utca 18.
Lakószivárgással megbízva:
LISZKA és HIDEG
szabafestők, Fajc, Arany János-u. 2
(Drescher-ház)

A Nemzeti Szálló kádforróit

mindennap reggel 8
órától este 10-ig
használhatja a
közönség.

Egy helyen vásárolhat:

női és
kislányruhát,
biuzt
pengyolát,
strandköppényt

gyermek és
fiú ruhát
tropikái és
mosó-
öltönyt

tavaszi és balonkabát divatos szabásban
és nagy választékban

Práger ruháüzletben

„Bizalom” tagoknak 6 haví részlet. — Telefon: 264.

Mielőbb rendelje meg Ön is
a padlására szükséges

légvédelmi víztartályt

8.— P 100 literes betonból készült mintavédelem alatt
PUSKÁSNÁL
Pázmány-u. 1. Telefon 436.

MAVAUT NYÁRI MAVAUT

AUTOBUSZ MENETREND

Érvényes 1941. május 19-től.

Baja-Szeged és Baja-Kelebia							
5.05	14.10	17.55	ind. Baja, Nemzeti Szálló	érk. 9.00	9.45	20.05	
5.54	15.18	18.46	érk. Tataháza, Kollár v.	ind. 8.06	8.55	19.18	
6.03	15.32	—	ind. Bácsalmás, Repp v.	érk. 7.52	—	19.00	
7.26	16.55	—	érk. Kelebia p. u.	ind. 6.50	—	18.00	
—	—	18.59	érk. Mélykut, Mészáros v.	ind. —	8.33	—	
8.45	—	21.35	érk. Szeged, Széchenyi-tér	ind. —	6.55	18.40	
Menetjegy:			Kelebia P 5,80	Bácsalmásra P 8,—	Szegedre P 8,40		
Menettértjegy:			P 3,—	—	P 14,—		

+ Baja-Jánoshalma							
7.55	15.05	21.00	ind. Baja, Nemzeti Szálló	érk. 7.40	14.40		
8.39	15.43	21.38	érk. Felsőszentiván	ind. 6.55	14.00		
8.45	15.59	21.54	érk. Rév, községháza	ind. 6.44	13.49		
9.06	16.18	22.18	érk. Borota, postahivatal	ind. 6.22	13.29		
9.80	16.40	22.35	érk. Jánoshalma, p. u.	ind. 5.50	13.00		
* csak hétköznap, + csak vasár- és ünnepnap közlekedik.							
Menetjegy:			Felsőszentivánra P 1,70	Jánoshalma P 8,20			
Menettértjegy:			P 2,10	P 5,60			

Baja-Felsőszentiván							
5.05	7.25	14.10	15.05	17.55	21.00	ind. Baja	érk. 7.40
5.31	8.11	14.47	15.37	18.24	21.32	Csávozy	7.11
5.33	8.29	14.55	15.43	18.50	21.38	érk. Felsőszentiván	ind. 7.03
* csak hétköznap, + csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.							
Menetjegy:			Csávozyra P 1,80	Felsőszentivánra P 1,70			
Menettértjegy:			P 1,80	P 2,10			

Kecskés-Kiskunhalas-Szeged							
6.05	15.10	ind. Kecskés, Budavári vend.	érk. 9.20	19.30			
7.43	16.40	érk. Kiskunhalas, piactér	ind. 7.38	17.41			
8.30	—	érk. Kiskunmajsa, községháza	ind. —	16.59			
—	17.34	érk. Árpádközpont, Lakatos ker.	ind. 6.51	—			
9.45	18.20	érk. Szeged, Széchenyi-tér	ind. 8.05	15.40			
Menetjegy:			Kecskésre P 1,80	Kiskunhalasra P 8,90	Szegedre P 8,40		
Tértjegy:			P 2,90	P 5,70	P 13,40		

Baja-Kecskés							
5.30	—	14.05	21.00	ind. Baja Nemzeti Szálló	6.	8.55	16.45
5.58	—	14.36	21.33	Sükösd községháza	—	8.38	16.10
7.18	—	—	—	Dusnok	—	—	17.05
6.32	—	15.17	—	Hajós nagyvendéglő	—	7.45	15.35
7.05	—	15.50	—	6. Kecskés Budavári ét. i.	—	7.10	15.00
* Csak hétköznap.							
Kecskésre: menetjegy			P 5,20				
Menettértjegy			P 6,40				

Modern frizurák
Tartós hullám
Malfestés
Kemény J.
és Társai
olcsón, garanciával